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A B O N A M EN TELE
Pentrn Siblin:

1 lună 1 oor. 70 bani, ‘/, an 5 oor., */« an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru ducerea la casă ou S0 hani pe lună mai mult.

Pentru monnrchie:
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., ‘|, an 14 oor., 1 an 28 oor.

Pentru Rumänin şi străinătate:
•/» an 10 franoi, an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindn-se înainte.

IN SER Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Redacţia şi administraţia: Strada Popiâoei Nr. 15,

Se prennmürä la post'- Şi librării.

Epistole uai'raueate se refusft. — Manuscripte nu se Înapoiată.

Numeri singuratici h 10 bani s£ vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Aiba lulia: U i riria Weisziier,sat*U loterie

La

Abonament lunar
pentru

Mala st. vechia 
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Probleme actuale în 
vieaţa noastră naţională.

IX.
(**). O politică naţională nefalsificată 

puténd sé fie numai democratică, prin
cipiile şi sentimentele adevăratei demo
craţii vor arăta conducătorilor fireşti 
ai poporului nostru calea cea bună care 
să-’i îndrume la cel mai intim contact 
politic cu massele populare. Acest con
tact să fie însă ferit de ori-ce colorit 
demagogic şi cu atât mai mult de ori-ce 
spirit egoist şi speculativ, trebuind să 
rămână în liniştea unei desinteresări 
curate şi a unei desăvîrşite iubiri de 
popor şi de interesele poporului.

Căuşele noastre suprapuse sau culte, 
cari şi ele s’au ridicat de-adreptul 
din opincă, fiindcă noi n’avem o ari
stocraţie naţională, şi cari s’au aşezat 
în posiţiuni sociale destul de avanta- 
gioase numai mulţumită sacrificiilor 
enorme pe cari le-au adus păturile ţă
răneşti, să nu-’şi uite nici-odată de marea 
lor datorie permanentă de-a plăti po
porului generos cu aceeaşi monedă no
bilă: cu iubire neţărmurită, cu sacrificii 
îmbelşugate. In favoarea apărării po
porului de vrăşmaşi, în favoarea ridicării 
lui politice, culturale, sociale şi econo 
mice, conducătorii lui fireşti, adecă cla
sele culte să nu pregete a face totul, 
să nu se dee înapoi dela nimic.

Tratând în special despre datoriile 
politice ale conducătorilor faţă cu po
porul, relevăm obligamentul fiecărui 
conducător nu numai a se considera, 
dar’ şi a se dovedi un apărător chemat al 
intereselor politice de ori-ce fel, cari 
privesc poporul şi un luminător al po
porului în mişcarea politică pe căile cele 
bune şi drepte.

începănd cu interesele comunale 
şi terminând cu interesele naţionale ge
nerale, conducătorii fireşti ai poporului

sânt obligaţi să fie la pândă trează şi 
să preîntimpine ori-ce primejdie s’ar ivi 
ameninţând poporul. în această muncă 
a lor, care, sincer vorbind, este prea 
puţin luată în seamă astăzi de cătră 
cei mai mulţi conducători fireşti, nici 
unul din conducătorii noştri n’ar trebui 
să cunoască nici odihnă nici risic. Neo
bosiţi şi punând în joc toate forţele lor 
intelectuale, materiale şi etice — în 
chipul acesta să se menţină fiecare con
ducător la cârma poporului încredinţat, 
prin firea împrejurărilor, comandamen
tului seu.

La sate, preoţii şi învăţătorii; în 
comitate, protopopii şi conducătorii dela 
centru — aceştia sünt indicaţi de îm 
prejurări să ţină în mână şi frânele 
politice ale poporului şi să-’i facă şcoală 
politică.

Cum să ’i-se facă poporului o şcoală 
serioasă în situaţia noastră politică ne
norocită, când dreptul liberei întruniri, 
mijlocul constituţional cel mai potrivit 
şi dreptul cetăţenesc de căpetenie în 
ori-ce stat liber, ni-s’a confiscat prin 
nelegiuire şi prin teroare ?

Problema presentă, într’adevăr, difi
cultăţi cât se poate de mari, — insă 
cu toate acestea ea se poate resolvi 
dacă esistă voinţă fermă şi dacă esistă 
devotament fanatic în sufletele condu
cătorilor noştri fireşti.

O voinţă fermă, un devotament 
fanatic sünt preţioase capitaluri poli
tice ale unui conducător în puterea 
cuvântului, cu cari se pot face minuni. 
Având voinţă fermă de a instrui po
porul politiceşte, ocasiile se ofer în con
tactul de toate zilele al conducătorilor 
cu poporul. Fără de ceremonie şi fără 
de sgomot se pot realisa progrese mari 
în cultivarea politică a poporului, prin 
contactul zilnic al conducătorilor cu 
oamenii din popor. Ear’ c’un devota
ment fanatic, luptând şi sacrificând pen
tru interesele politice ale poporului, — 
pildele vii ale conducătorilor preţuesc 
mai mult decât cele mai patetice dis
cursuri de ocasie.

Şi dacă súntem despoiaţi de drep
tul liberei întruniri, ne mai rămâne ce
lalalt mijloc de propagandă politică în 
vieaţa de stat modernă: presa.

Presei noastre, săracă şi mică, aşa 
cum o putem susţine, îi revine astăzi 
rolul de căpetenie în cultivarea poli
tică a poporului. Cuvântul ei cald şi 
luminat asupra chestiunilor de ori-ce 
ordin în vieaţa publică a neamului no

stru, ar însemna enorm de mult atunci,
când el ar pute se străbată la fiecare 
colibă românescă, la fiecare suflet ro
mânesc.

Lăţirea cât mai intensivă a zia
relor noastre în massele populare ca f i  
în clasele culte, eată o nouă problemă 
a vieţii noastre naţionale, a cărei sar
cină ar trebui s’o poarte cu bucurie şi 
cu entusiasm conducătorii fireşti ai po
porului.

Este timpul suprem ca oamenii 
claselor culte să se cugete serios la 
datoria lor faţă cu presa noastră şi 
premergând cu esemplu bun prin abo
narea gazetelor din partea fiecăruia, — 
sé se intereseze de răspândirea gazete
lor populare în popor.- Până acum, s’a 
făcut disparent de puţin în direcţia 
aceasta, şi numai de cătră unii din 
fruntaşi. De aci înainte, dacă voim să 
avem un popor pregătit politiceşte pen
tru evenimentele mari cari ne aşteaptă 
şi gata să ne urmeze ia ori-ce semn 
’i-am face, — se cere conducătorilor 
fireşti ai poporului să se facă apostolii 
f i  agenţii de propagandă ai presei noa
stre naţionale.

în special, să se răspândească în 
popor organele populare cum e »Gaz. 
Transilvaniei« de Dumineca, »Foaia 
Poporului« şi celelalte gazete pentru 
popor. O problemă mult mai impor
tantă decât s’ar pâră la primul mo
ment, este aceea de a răspândi şi de 
a împământeni în fiecare colţ de ţeară 
românesc, în fiecare sat, organele de 
publicitate naţionale şi populare. Rea- 
lisând această problemă, care pretinde 
muncă straşnică şi chiar sacrificii unde 
sânt necesare —* am câştigat două stră
lucite comori în strădania de a cultiva 
politiceşte poporul: deoparte massele 
populare sânt luminate cu temeinicie 
şi sânt ţinute în curent asupra causei 
naţionale şi a evenimentelor ce ne 
aşteaptă, de altă parte ele sânt ferite 
de veninul unor gazete de contrabandă 
ungurească, după-cum e »Poporul« din 
Pesta, cari se ofer gratuit ţăranilor 
noştri.

Esecutarea problemei mari de a 
răspândi presa şi cu deosebire gazetele 
populare în ţărănime, revine în prima 
linie preoţilor şi învăţătorilor dela sate, 
ear’ în linia a doua protopopilor şi 
claselor culte dela centrele noastre. 
Aceşti factori conducători au să ţină 
în curent ziarele noastre de tot ceea-ce 
se face în politica poporului nostru şi

I au să dee informaţii esacte şi la timp, 
j ear’ nu încâlcite, preocupate şi cu luni 

de zile întârziate, cum se procedează de 
cele mai de multe-ori astăzi.

Atunci când vom ajunge ca po
porul să fie dominat de presa noastră 
în măsura cuvenită, când ţăranii noştri 
vor ceti cu toţii organele noastre po- 

I pulare, ear’ cei-ce nu ştiu ceti vor afla 
cuprinsul lor de ştiutorii de carte — în 
acel stadiu viitor al vieţii noastre na
ţionale, care n’ar mai trebui amînal 
prin negligenţa conducătorilor noştri, 
vom pute dispune de o armată de oa
meni disciplinaţi politicefte, cărora va 
fi suficient să li-se facă un semn din 
ochi, o mişcare de sprânceană, ca să 
ştie care-’i  datoria lor naţională la un 
moment dat .. .

Dar’ şcoala politică a poporului 
şi a claselor culte, trebue să se brodeze 

I pe un fond cultural, economic şi social 
puternic, ceea-ce vom trata în artico
lele ce urmează.

Contele R iilo w  a recomandat proiectul 
cu căldură, dar’ împăratul e contra. El 
a zis :

— Numai aceea ar mai trebui se 
dăm ştrengarilor {Kerls) acestora diurne.

în  parlament se va face în che
stia aceasta o interpelare.

Sibiiu, 8 Maiu 1901.
R o ia l iş t i i .  Roialiştii francezi 

au ţinui o adunare serbând onomastica 
\ prinţului d 'Orleans Mai mulţi oratori 
I au atacat cu vehemenţă guvernul şi au 
j desvoltat programul partidului roialist.
\ Contele M a ya l şi-a esprimat regretele,
\ că roialiştii, cu toate-că sunt în număr 
i mare, nu au destulă energie.

D in  d ietă . In şedinţa de Luni 
a dietei s’a sflrşit discuţia asupra proiec
tului »Adria«, care a fost primit şi în 
special, cu modificările propuse de Széli. 
Tot ta şedinţa de Luni s’a presentat 
proiectul de lege despre incompatibi
litate.

In şedinţa de ieri s'a primit proiec
tul »Adria« în a treia cetire, dar’ obiec
tul cel mai interesant al şedinţei a fost 
răspunsul dat de ministrul Wlassics Ia 
interpelaţia contelui Zichy, în chestia 
profesorului Pikier. Ministrul a zis între 
altele, că el a făcut cercetare severă, 
dar’ Pikier nu a rostit cuvintele, ce ’i-se 
atribue. Răspunsul a fost luat Ia cuno
ştinţă de majoritatea dietei. Contele 
Zichy se declară nemulţumit ou răs
punsul.

„ Ş tr e n g a r i“. Consiliul federal 
al Germaniei a primit cu bunăvoinţă 
proiectul, ca deputaţii se capete diurne.

R u s ia  ş i  F ra n c ia . Din inci
dentul visiteilui Delcassé la Petersburg 
prinţul Metşersky scrie un articol în 
ziarul \»Garashdanin*, accentuând, că 
legătura dintre Francia şi Rusia este 
mai mult platonică. Ori-oât ar asoun- 
df-o oficioasele franceze, e fapt că gu
vernul de acum nu nutreşte aceleaşi 
simpatii faţă de Rusia, oa d. e. cabi
netul Meline. Metşersky zice apoi, că 
între Rusia şi Franoia să nu fie nici-oând 
o alianţă, ci numai o legătură, basată 
pe simpatii reciproce. Astfel cele două 
state vor avă libertatea de acţiune şi 
nu va fi impedecat nioi unul din ele a 
sa apropia de alte state, daoă interesele 
lui o cer aceasta.

B o sn ia c ii nem n lţn m iţlt Din Seraievo 
se anunţă, că mohamedanii din Bosnia au ho- 
tărît sé trimiţă o deputăţie monstfă la Maiesta
tea Sa în Pesta, oerend să li-se dea dreptul a-’şi 
alege ei înşişi ulemalele (preoţii) şi preotul su
prem. Ministrul Kdllay  e contra alegerii li
bere, pentru-că astfel ar ajunge în fruntea mo- 
hamedanilor din Bosnia un element agitatorio, 
pe oare guvernul nu-’l poate controla.

Criaa m in is te r ia lă  din Prusia, 
cum am anunţat ieri, s’a sfîrşit prin 
numirea celor patru miniştri noi. Mini
ştri vechi au fost distinşi, îndeosebi, 
Miquel e numit membru al casei senio
rilor, ear’ Hammerstein şi Brefeld au 
fost decoraţi. Despre disolvarea came* 
relor până acum nu se ştie nimic.

C hestie  de cab ine t. „Buda*  
p e s t i  N a p ló “, al cărui redactor ştim, 
că stă aproape de Széli, scrie, că gu* 
ver nul e decis a face ch estie  de p a r - 
U d re sp e c tive  de c a b in e t î n  a fa • 
cerea  le g ii de  in c o m p a tib il i ta te .

Eată oe scrie »Búd. Naplót în un 
număr de mai târelu asupra acestui 
lucru :

»Nu încape îndoială, că se Va pune 
chestia de partid. Aoeasta resultă şi 
din împrejurarea, oă Coloman Széli a luat 
în programul seu revisuirea legii de in
compatibilitate... Şi în fine, trebue să 
esiste o disciplină de partid, chiar şi dacă

FOIŢA „TRIBUNEI“.

MIRIAM. ,
— R om an — 

de

Jacques V incent
(Urmare).

IV.
Au trecut trei săptămâni de când 

nu ’ţi-am mai soris, Martă scumpă, şi 
numai acum, după-ce m’am emancipat 
puţin de sub impresia surprinzătoare şi 
ameţitoare a celor-oe se petrec în jurul 
meu, numai acum pot să-’ţi descriu în 
detail noul mod de vieaţă a germanei 
tale Miriam.

Romantica reîntoarcere în sînul fa
miliei mele, în oasa necunoscută, în care 
ca străină am intrat şi de care nici cea 
mai minimă suvenire nu mă leagă, nu 
odată îmi stîrnesc nedumerirea, ori de 
într’adevăr realitate sânt toate prin 
cari am trecut dela despărţirea noastră ? 
Adese-ori am impresia, ca-şi-cum numai 
în vis aş umbla prin acest palat prin
ciar, pe sub acest cer vecinie azuriu,
grin aceste grădini tropicale, pompoase.

’ne-ori în mijlocul obiceiurilor şi mo
ravurilor de harem simt subit o aşa mare 
schimbare în întreagă fiinţa mea, în
cât în adevăr mă costă sforţări supra
omeneşti, până ce mă recunosc pe mine 
însămi în rolul princesei arabe.

Sentimentul acela dulce, ferioitof, 
oare mă înviora la cugetul că voiu afla 
făioi o a doua familie, ’mi-’l-a sufooat în

curând ohaosul despre care deja în prima 
clipită ştiam, că în mijlocul lui eu voiu 
fi singură singurică. Mă cunoşti de fiinţă 
destul de curagioasă; am luptat contra 
lui, şi ou inima adastată de iubire faţă 
de tatăl meu m’am împăcat cu gândul, 
ca numai în el Bă-’mi văd toate spe
ranţele.

Scumpa mea! Voeşti să ştii esaot, 
cum trăeşte zi de zi Serezada ta, cum 
mă numiseşi. Prin aceasta însă mă 
aduci în mare perplesitata. Nu pentru- 
că agendele zilnice ’mi-ar fi doar’ de 
natură foarte complicată, oh nu! Dar’ 
curioasa aceasta vieaţă de harem aşa 
puţin seamănă cu ideea ce-ţi planează 
înainte ’ţi, încât în adevăr nu aflu nimic 
din vieaţa noastră de până acum, cu ce 
să o compar, pentru-ca să-’i caracterisez 
atracţiunea şi totodată totala-’i sărăcie 
de spirit.

Aievea să fie oare.... ori vis? Nu 
ştiu, căci în definitiv întreagă fericirea 
de aici se poate Bubsuma în aceste trei 
cuvinte: a mânca, a bea şi a dormi. 
Fireşte, toate acestea se fac în chip 
oriental, adecă pe lângă cea mai mare 
comoditate şi pompă.

Ne sculăm târziu, apoi luăm scaldă, 
ne îmbrăcăm, ronţăim ceva dulceţuri, 
ne întindem pe sofe, ascultăm taifasu
rile sclavelor şi aşteptăm visita stăpâ
nului şi poruncitorului. Adăogând la 
toate acestea preumblările ce obicînuim 
a face cu dahabiile pe Nil, ori cu tră
sura în umbroasa Subra, cam ai îna- 
inte-’ţi vieaţa noastră de toate zilele, 
care în butul a toată pompa anume 
desvoltată, aşa de monoton se scurge, 
ca şi, de pildă, albastrul rîu pe sub fe- 
restile mele, în alvia lui de năsip auria.

Şi une-ori totuşi trăesc ore de ne
spus deliciu, când seara, la lumina lu
minărilor >ghavazi«-ile acompaniate de

instrumentele lor gmusicale dansează, 
ear’ sclavele tinere îşi alintă în tact 
braţele muiate în apă de rozăj; când 
sorbetul e servit jur împrejur pe tase 
de argint, şi fumul ciubucurilor şi nar- 
giielor se amestecă cu norii de ambra, 
cari se ridică din căldăruşe; când dia
mantele şi stofele scumpe lucesc în lu
mină strălucitoare şi timpul trece pe ne
simţite, ear’ sufletul stă eub impresia 
ăstorfel de sentimente, în cari realitatea 
şi farmecul îşi dispută ântâietatea.

Aplecarea mea spre lenevire se 
potriveşte foarte bine cu vieaţa aceasta 
comodă, care nu-’mi face oboseală nici 
chiar prin a mă cugeta la vre-o dorinţă 
oare-care. Pentru aceea însă, nineratul 
meu gust parisian doreşte totuşi ceva 
variaţie în acest »dolce far nieme«.

Norocul meu, că, precum ştii, pot 
sé mă retrag din această turmă de femei 
frumuşele, a căror întreagă pricepere e 
tocmai suficientă pentru a pute să ad
mire un mărgean şi să-'şi aleagă o pă- 
rache de pantofi turceşti. Acasă la 
mine, în societatea lui Bell şi a doicii 
Narly pot să dispun de timpul meu cum 
îmi place; cetesc, îţi scriu ţie, cugetele 
îmi iau sbor, o’un cuvânt sânt Franceză, 
cum obicinueşte a zice Saida.

Amica mea, frumoasa »durrah« m’a 
introdus îu scurt timp până în cele mai 
mititele taine ale haremului, aşa că 
acum îi cunoso deja toate obiceiurile. 
Traiul împreună al Jeinabei şi Saidei, 
ori-câtde straniu şi neînţeles ’ti-s'ar pără, 
aici e considerat din partea tuturor drept 
cel mai simplu lucru.

Legile ţării noastre le-ar da putinţa 
să-’şi aibă fiecare haremul ei propriu, 
dar n’au simţit înoă nici-odată tre
buinţa de a se provoca la aoest drept 
al lor, şi se nărăvesc de minune. »Dama 
cea maree ar pută să fie chiar mamă

Murrahii, şi departe dea fi jaluză pe ti- 
năra fruraseţă a Saidei, prea adese ori 
ea însăşi împodobeşte pe Saida cu cele 
mai pompoase toalete şi-’i dă sfaturi în 
privinţa sulemenirii, în care artă Jeinab 
e veritabilă măiastră. Ear’ Saida se 
poartă faţă cu Jeinab ca o fiică ascul
tătoare şi nu se prea mândreşte ou in
fluenţa ce o are ca »favorită«, pe care 
mai bucuros ’şi-o eseroiază în favorul 
»damei celei mari». Ou un cuvânt se 
împart frăţeşte asupra domniei su
preme.

Jeinab veghiază asupra datinilor 
străbune; cunoaşte perfect toate amă
nuntele bontonului şi ceremoniilor unei 
case musulmane.

Saida numai de haine şi juvaere 
Se interesează; ca un băiat răsfăţat se 
ia la alungări cu sclavele, dintre cari 
îşi siege pe cele mai tinere, pe când cele 
mai In virată, de sine înţeles, se adună 
în jurul soţiei celei mai serioase. E un 
aspect de tot straniu chipul cum ele tro
nează una într’un unghiu al vastului 
salon, ear’ ceealaltă in celalalt unghiu.

Una odihneşte maiestos pe sefa 
moale, ţinând între dinţi ţeava nargilei, 
somnoroasă, blasată, ridicându-se de pe 
perine numai rare-ori şi pe scurt, ca să 
schimbe câte un cuvânt cu »daja« şi cu 
oarecare dintre eunuci; ceealaltă strălu
cind de frumseţă ca un soare, copil fe
ricit, care numai jocuri noue doreşte şi 
totdeauna e gata de dans şi de oântece.

Saidul ’mi-a arătat pe mama Fari* 
dehii, o sclavă elină, care conform ordi- 
nei rangurilor orientale, n’are voe să 
şeadă în faţa fiicei sale, a princesei.

E deja de ajuns ohiar şi numai 
numele Farídeh, pentru-oa Saida sé 
iebuoneaacă în ris vesel. La întrebările 
mele cu privire la Hosna insă, sora mea 
cea mai mare, se fereşte oonsecuent a-’mi

da răspuns; ohiar’şi vocea, i-se schimbă 
când îi aude numele; s ar pută crede că 
se teme de ea.

Pe Hosna nu am mai văzut-o de 
când a doua zi după sosirea mea ple
case din Cairo, spre a se muta la mo* 

! şi a ei de lângă Mausura; Friedhei însă 
] s’a reîntors in Similah.

Dacă ’i-aş fi dat voe, ar fi întors 
în drăgălaşul meu budoar toate ou fun
dul în sus, pentru-oa să ’mi-’l »împodo
bească« cu nimicurile bazarului francez, 
cu articoli cârpituri din piaţa Maradiéi. 
Imi vorbia cu mare entusiasm despre 
toaletele sale parisiane şi despre ura ei 
faţă de Hosna, al oărei motiv e ur
mătorul :

Nobilimea femeiasoă din Cairo e 
dividată în două partide duşmane, şi 
căpetenia fiecărui partid e câte o soră 
de a mea; Hosna e a Egiptului vechiu, 
conducătoarea reacţionarilor ultraişti, 
ear’ Farideh stă în fruntea celuilalt par
tid: ea luptă în interesul oposiţiei, în 
interesul progresului In al politicei vii
torului. ..

Acum îmi cunoşti deci vieaţa de 
aici, scumpa mea Martă! Par'oă te văd 
cum zimbeşti la toate acestea şi ştiu oe 
voeşti bő zici! Da, nu sânt mulţumită 
şi une ori mă cuprinde de nou simţul 
delăsării, al părăsirii, care In primele 
zile, după sosirea mea aioi aşa de 
mult m’a torturat. Tatăl meu nu e tot
deauna cu mine, dar’ ceea-ce abia aş 
fi cutezat să sper: foarte adeseori mă 
surprinde cu visita lui dimineaţa.

De aste-dăţi apoi conversăm ca doi 
prieteni buni, acuşi în limba arabă, acuşi 
franţozeşte; poţi să-’ţi inobipueşti oe 
mândră súnt de acest lucru,

Nici n’ai pută crede, oe mult ne 
iubim.,, şi tăinuirea aoeea, ou oare îşi
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nu se esercită aşa, ca d. e. pe timpul 
lui Coloman Tisza, când Ludovic Cser- 
natony, cel mai intim amic al lui Tisza, 
nu numai o’a fost silit sé ese din par
tid, ci a trebuit s6-’şi depună şi manda
tul, pentru-că votase contra poiectuiui 
legii de bancă al ministrului-preşedinte; 
nici ca In timpul abia treout, când dis
ciplina de partid nu mai era disciplină 
de partid, ci terorismul puterii contra 
partidului.

»Dar’ in sfîrşit, disciplina de partid 
nu poate să înceteze fără deodată cu 
partidul. Partidele politice pot respecta 
convincţia personală într’atâta, că dacă 
aceea vine în colisiune cu conclusele 
partidului, să fie silit să cedeze indivi
dul şi nu partidul, rămânând ca convin
gerea individuală să se poată validita 
numai afară de partid. Din causa acea
sta tot lucrul e neprimejdios. întreaga 
frondă se reduce la câţiva puţini, la cari 
se esplică din motive individuale; legea 
de incompatibilitate se va crea însă, 
fâră-ca să bo întâmple în partidul libe
ral cine ştie ce sguduiri şi fără-ea ra
portul de puteri din parlament să fie 
influenţat în mod esenţial».

Rîndurile acestea vizează pe bă
trânul T isza , care după o ştireţdată 
de »Neue Freie Presse< a declarat in 
faţa mai multor amici politici, că dacă 
nu se vor primi unele modificaţiuni 
ale legii, ce le crede indispensabile, va 
vota la a doua şi la a treia cetire con
tra legii, fără considerare, că se va 
pune chestia de cabinet.

SM torirea dini 
Y. A. UrecMă

la Atenen.
Bucureşti, la 22 Aprilie v.

Retragerea prea veneratului şi de 
toată suflarea românească ounosout V. 
A, Urechiă, dela catedra universitară, 
a dat prilegiula un rînd întreg de mani
festaţii studenţeşti, tot atâtea dovedi vii 
ale admiraţiei şi iubirii, de care se bu
cura bătrânul naţionalist în cercurile ti
nerimii universitare. Cununa acestor 
manifestaţii fără îndoială este cea de 
axi, aranjată de studenţii facultăţii de 
litere. La 11 ore au plecat dela localul 
universităţii sute de studenţi spre pala
tul Ateneului. Era atât de imposant 
acest cortej pacinio, oare creştea mereu, 
ou cât se apropia de Ateneu, unde ne pri
meşte musica militară. Răsuna văzdu
hul de-ale noastre însufleţite ura I Lume 
multă şi aleasă ne aştepta la scările 
Ateneului. Entusiasmul lor şi focul ini
milor noastre tinere se unesc şi se re
varsă în acelaşi val de însufleţire.

E plină sala Ateneului de mulţimea 
manifestanţilor şi toată aoeastă mare în
sufleţire erumpe Intr’o singură aclamaţie 
când sus apare figura albă, de preot şi 
profet antic a sărbătoritului.

E tăcere; îşi fac oale prin mulţime 
ântftiele cuvinte ale domnului Btudent 
Petrescu-Dâmboviţă, vicepresidentul so
cietăţii istorice. In cuvinte alese şi bine 
simţite ne schiţează activitatea marelui 
bărbat, opera lui de bine ce este adâno 
săpată în inimile noastre; opera lui, care 
acum după o munoă de 44 ani o pără
seşte In parte, ca ou at&t mai mult să

împrejmueşte visitele, le dă caracter aşa 
de romantici

Uşor poţi să ghiceşti, că în mo
mente aşa de confidenţiale a ajuns in 
discuţie şi acel însemnat interes de stat, 
pentru oare trebuise la adecă să mă 
reîntorc acasă: măritişul umilinţei mele, 
al princesei! Aceasta însă deocamdată 
e numai chipu ameninţare, plan sigur, 
consumat, încă nu e până acum, şi aBt- 
fel pot încă să-’mi fao haz de măriti
şul acesta.

Una dintre cele mai mari bucurii 
o am când ’mi-se dă să povestesc cu 
Narly despre mamă-mea. Jeinab, soţia 
primă a tatălui meu, »dama cea mare«, e 
fiică a unui paşă; mama fusese o sărmană 
sclavă, pe oare tata o iubia foarte mult; 
dînsa încă era »durrah«, ca Saida, şi din 
acest motiv mica mea maşteră ’mi-e încă 
şi mai dragă.

In timp ce scriu această epistolă, 
•e înserează, e noapte, timpul odihnei; 
In palat e linişte profundă, câteva sclave 
din jurul meu au dormit deja. Deosebi 
una dintre ele-'mi atrage interesarea, o 
copilă de patrusprăzeoe ani, cu păr şi 
gene negre ca noaptea. E din Smirna. 
Sărmana mititică! Unde-’i va fi oare 
familia ei, unde?

Când privesc la ea, nici nu mai 
cutez să mă plâng! Noapte bună, iubita 
mea! Voeso să mă culc şi eu. îmi cu
noşti doar’ firea mea superstiţioasă... 
sigur voiu visa cu tine!

Inoă o noutate mare. Fratele meu, 
Aly, a sosit!

(Va urma).

muncească în celelalte direcţii, ca om 
politic şi scriitor, ca president înflăcărat 
al atâtor instituţii patriotice.

Este bine simţit momentul, când 
oratorul presentă bătrânului Urechiă bu
stul unui cetăţean roman, cadou făcut de 
studenţii în litere.

Urmează dl Visoiu, stud, med., 
care-’i ceteşte şi moţiunea asociaţiei stu
denţilor. Din partea uniunii stud. dl 
Orănescu. In  numele studenţilor în drept 
dl Ghillă Petrescu adresează luptătorului 
neobosit următoarele cuvinte:

»Ilustre die Urechiă !
Fie-’mi permis să revindeo şi pen

tru studenţimea dela drept o parte din 
sentimentele cari mişcă astăzi pe colegii 
noştri dela litere. Momentul e prea so
lemn, pentru-ca să nu-’l simţim şi noi.

Şi Intr’adevăr, cum oare am pută 
rămână indiferenţi, când azi sub imbol
dul unei legi fatale a firii e chemat la 
linişte şi recreaţiune, profesorul, care 
aproape o jumătate de veao ’şi-a ilu
strat atât de frumos catedra şi universi
tatea ? !

Nu ! noi studenţimea dela drept nu 
putem să rămânem indiferenţi, când se 
retrage un profesor, care 44 ani n’a eco
nomisit nioi un saorifioiu folositor ştiin
ţei, pentru care ’şi-a înohinat cea mai 
bună parte din activitatea sa ; nu putem 
rămâne răci, când se retrage profesorul, 
care împins de dragostea pentru stu
denţi şi universitate până acolo, încât a 
dispreţuit cuvântul legii positive, care-’I 
chema de mult la linişte şi odihnă şi 
mai pe sus de toate nu putem fi indi
ferenţi când ne părăseşte azi profeso
rul, oare a ştiut să armoniseze atât de 
frumos interesele studiului seu, ou un 
luminat şi cald patriotism, şi de aceea 
unim şi noi glasul nostru cu ceialalţi 
colegi şi ne esprimăm şi noi „azi dure
rea pe care o încearcă toţi studenţii 
în faţa retragerii acestui ilustru profesor 
şi naţionalist.

Mergi, venerate bătrân, de te re
creează, oăci ai atins rara glorie de a 
mândri, că vreme de 44 ani ai ştiut să faci 
din datorie un demn esemplu de admi* 
raţiune, şi că vreme de o jumătate de 
veac te poţi făli că ai lăptat din sfântul 
şi caldul tău patriotism mulţi fii demni 
de tine şi de ţeară.

Ţie, ilustre Urechiă, îţi rătnân^ ca 
dulce oonsolaţiune laurii recunoştinţei 
noastre, şiAţării întregi; nouă lasă-ne 
mângăietoarea speranţă, că azi aspra | 
lege a firii nu ne ia decât pe ilustrul j 
profesor, dar’ că ne lasă învinui nostru 
pe luminatul şi caldul patriot.

Studenţimea te roagă să fii şi de 
aici înainte conducătorul nostru în lup
tele mari pentru neam şi naţiune, şi 
sentimentul comun oare ne animează 
este de a ruga pe cel Atotputernic să 
vă dăruiasoă o deplină sănătate şi pu
tere de munoă, pentru a mai servi încă .] 
sfintele cause pe cari atât de demn le-aţi 
apărat.

Venerabile Urechiă, societatea stu
denţilor în drept îţi aduoe azi preţiosul 
ei omagiu de reounoştinţă şi admiraţiune«.

Mai vorbeşte din partea universi
tarilor macedoneni înflăcăratul student 
Nicolaescu Stoica. Studentele ii predau 
un prea frumos buchet de flori natu
rale. Universitarii ardeleni se alătură 
însufleţirii generale prin glasul dlui L. 
Rusu:

»învăţător ulei
Fii vesel, învăţătorule al românis

mului ; încete-’ţi durerile trupului cople
şit de ani şi muncă; figura-’ţi blâudă 
Impurpureze-se din nou; las să-’ţi vedem 
chipul în aureola însufleţirii, ca vecinie 
vie Bă ne rămână impresiajjacestor clipe, 
când, purtaţi de dragostea inimilor noa 
stre îndurerate, venim să-’ţi dăm tribu- 
butul sincer al reounoştinţei şi iubirii 
noastre.

Ginoizeci de ani ai muncit cu vorba 
şi cu scrisul pentru mărirea neamului 
românesc; o jumătate de secol în frun 
tea altora ai mers, luptând tot înainte 
la desgroparea măririi părinteşti, la re 
deşteptarea conştienţei naţionale, fiind 
apostol sincer al românismului şi latini
tăţii noastre.

Ai fost şi eşti fruntaş Intre frun
taşii României, ai fost şi eşti părinte 
bun al Macedonenilor ; dar’ cine nu ştie 
oe eşti pentru Transilvăneni, în numele 
cărora vă salut, nenvinsuie apărător ai 
asupriţilor.

Numele vostru, prea bunule învă
ţător, este strîns legat de istoria luptelor 
ardeleneşti. Voi aţi scos, din văile ră
coroase ale Transilvaniei, chestia noastră 
a Românilor ardeleni, şi aţi vestit o apu
sului civilizat, Cu fooul unei inimi pu

B U N Ă

rurea tinere, cu armele ştiinţei nefalsi
ficate aţi arătat Europei: nedreptăţirile 
şi barbariile ce le sufer trei milioane 
de fraţi, cari nu voesc să rupă actua
lele legături politice, prin foc şi fer, cari 
deocamdată cer numai să trăeasoă şi să 
moară ca Români. Azi, mulţumită vouă, 
neobositule apărător al asupriţilor! che
stia Ardelenilor este pe de plin cuno
scută Europei, şi legitimitatea luptelor 
ce se dau peste munţi aprobate ds cei 
mai mari bărbaţi ai străinătăţii. Şi 
chiar acest succes de luptă nu vi-’l pot 
ierta duşmanii maghiari; dar’ fie ura 
Maghiarilor împotriva voastră de zeci 
de ori mai mare decât este, şi totuşi va 
fi mai mică decât iubirea celor trei mi
lioane Ardeleni, cari vă strigă cu mine: 
Trăească Urechiă al nostru, apostolul ro
mânismului! !<

După discursuri şi aclamaţii atât 
de des repetatele face din nou tăcere: 
se aude un glas încet şi bătrân, dar’ cald 
încă prin însufleţirea inimii ce nu se 
dă învinsă, ce tot- tinără rămâne. — Era 
glasul bătrânului- Urechiă ce ne vorbia 
cu a tâta pricepere inimilor noastre. 
Cred că voiu pută împărtăşi cetitorilor 
»Tribunei» şi acest magistral discurs, 
în mijlocul uratelor şi aclamaţiilor şi 
în sunetul musicii, am eşit ou toţii în 
grădina Ateneului, unde după fotogra- 
fare s’a întins o strămoşească horă.

Saul.

De pe Valea-Hăşdăjii.
Isprăvile unui notar- — Congrua.

— 3 Maiu
De mult timp nu am putut ceti în 

preţuita »Tribuna« nimic de pe Valea- 
Hâşdăţii, numai âoeea îmi pare rău, că 
nioi aouma nu vă pot împărtăşi lucruri 
îmbucurătoare, de oare ce voeso a da 
publicităţii procesul început in anul tre
cut contra notarului din Ciurila, Kende 
Gusztáv, fost odinioară Gustav Knoll, pe 
oare nu 'i-au mai putut răbda satele pen
tru batjocura şi defraudările comise de 
10 ani asupra acestui popor blând. în- 
zădar s’au încercat oamenii a căuta 
dreptate la protopretorul Turzii, pen
tru-că au fost daţi pe uşă afară, fiind no 
tarul mâna cea mai bună a lui în 
siluirea satelor să ducă gratis lemne cu j 
sutele de metri la ouncelaria solgăbirău- ! 
lui, şi la lucru de drum ’i-a silit pe oa
meni mai mult tot în sărbătorile noa
stre, ear’ la vânătoare cu goană trebuia 
să ese la porundg notarului toate satele 
şi de 5 -6  ori pe an. Acestea le făcea 
notarul fără de ştirea oomitatului şi oa
menii bătuţi şi păgubiţi în fel şi chip 
n’aveau Incătrău. In urmă ne mai pu
tând răbda, au fost siliţi a-’şi băga ad
vocat pe dl Dr. I!ea din Cluj, ou al că
rui ajutor l-au împrocesuat, spesând la 
800 coroane numai cu cercetarea disci
plinară. Dar' vicleanul de Kende a si
mulat pocăinţă, recunoscând faptele lui 
mârşave şi plângând s'a rugat de pace, 
primind condiţiunile advocatului, ca să 
reîntoarcă toate spesele prooesului, să 
despăgubească pe aoeia, care 'şi-au 
dat plânsoarea la protocol şi în restimp 
de l 1/« an să Be ducă din acest cerc, 
Românii In bunătatea lor 'l-au crezut. 
Dar’ oe să vezi? Aouma e eară tot care 
a mai fost, benohetueşte cu cei mai pră
pădiţi din sat, face făgădău noaptea din 
cancelarie şi după aceea îi bate pe aceia 
cu care a beut, de scoală satul în gu
rile lor^ noaptea, care faptă o a făcut 
numai în luna trecută seara. Bietul po
por inzădar roagă pe pretorul să-’l în- 
drumeze la ordine, să- l deoblige să plă- 
teasoă spesele procesului, că nu mai poate 
ajunge la dreptate. Apelăm dar’la bu
năvoinţa Măriei Sale, dlui vioeoomite, ca 
să ne scape de aoeastă hienă şi să-’l ducă 
dela noi, pentru-că el 'şi-a cerut această 
judecată când s’a împăcat ou noi căci 
altcum ar fi fost pus la răcoare.

Ne rugăm şi de spriginul dlui ad- 
vooat să ierte, că a fost silit să ne pî- 
rască pentru restul nedat, la judecăto
ria orăşenească din Cluj, unde ne-am şi 
presentat 95 oameni şi trei preoţi cu 
noi, rugând pe dl advocat ca să ne mai 
îngădue, căci credem, că dl vicecomite 
din Turda ne va face dreptate şi va 
lua la răspundere pe fisolgăbirăul, care 
a suferit pe un notar a face atâta bat
jocură din nişte cetăţeni pacloici, ear’ 
pe preoţii acestor comune a-’i eschide 
deli ajutorul de stat ca pe nişte făcă
tori de rele, că au cutezat a adeveri plân- 
soarea poporului şi faptele mârşave de 
10 ani ale acestui notar, pe care îl de
nunţăm publioului român, ca să se fe
rească de el ori unde va concura. Ear’ 
voi trei preoţi, din Silvaş, Ciurila şi Să- 
licea, cari aţi avut drept mai mult ca 
ori-oare la ajutorul de stat, să vă alinaţi 
foamea şi golătatea prunoilor voştri ţi
nuţi la şcoale străine cu multe spese, 
mângăiaţi-vă, că sânteţi în tovărăşii de 
suferinţe cu alţi 142 preoţi gr.-cat. vred
nici, cari încă au fost eschişi dela aju
torul de stat, pentru-că nu au benchetuit 
cu solgăbiraele ca să fie în abundanţă 
împărtăşiţi, oa unii cari capătă câte 
800—1000 coroane, fiind »mari patrioţi«. 
Eară noi poporul, rugăm pe Măritul oon- 
sistor din Blaj, ca pe viitor să nu mai 
primească a împărţi ajutorul de con- 
gruă, fără numai după dreptate. Să in

fluenţeze cu autoritatea sa asupra ace
lor preoţi, cari pe lângă paroohiile cele 
mai bune sünt încă şi în stare materială 
bună şi totuşi nu se sfiesc a nu renunţa 
la sumele cele mari, care le capătă drept 
preţul lui Iuda şi a rîde apoi de con
fraţii lor săraci, cari nu au căpătat ni
mica, căci în urmă va fi vai de acel pă
stor, pe care îl ureşte turma.

M u erean u l.

„Metropolit ori fisolgăbirae?“
, »Unirea« din Blaj reproduce în nu

mărul seu mai nou întreg articolul, apărut 
cu titlul de mai sus, la locul prim în 
nr. 73 al »Tribunei« şi la urmă face 
unele observaţii, asupra cărora ne ţi
nem de datorinţă a reveni, pentru a face 
unele constatări şi reotificări.

Vrednica noastră foaie bisericească 
află, cft articolul nostru e unilateral, 
de oare ce în el se vorbeşte numai de 
biserica unită şi »dă alarmă numai con
tra unor păoătoşi preoţi uniţi» şi arată 
că şi în oierul biserioei gr.-orientale sünt 
preoţi nevrednici.

Apoi în chestia aceasta sűntem pe de- 
! plin acord cu »Unirea», recunoscând ade

vărul, că păcătoşi — durere — sünt în 
clerul ambelor biserici surori. Noi de astă- 

j dată insă am vorbit numai despre bise
rica unită şi de aceea ’i-s’a părut »Unirii» 
articolul unilateral.

Nu putem aproba părerea »Unirii», 
că în articol se aţîţă »unii contra altora», 
din contră noi am cerut şi cerem, ca toţi 
să purceadă solidar, în frunte ou Escel. 
Sa Metropolitul şi cu ceialalţi episcopi. 
Aceasta e părerea noastră, ear’ dacă 
»Unirea» sau consistorul va avă vre-o 
părere mai bună, prin oare s’ar pută 
sana răul, ce esistă la împărţirea aju
torului de stat, noi numai bucura ne 
vom pută.

Mai avem să facem o rectificare. 
»Unirea* ne întreabă, că n’avem cuno
ştinţă de preoţi gr.-or. nevrednici ?! 
Intre aceştia aminteşte pe preotul gr.-or. 
din Vinf, »oare a ţinut o vorbire pa
triotică deputatului Szöts Pál, preamă
rind guvernul Szó!!«. »Unirea» zice, 
că »Budap. Hirlap« a soris acest lucru.

Noi răspundem »Unirii«, că avem 
cunoştinţe despre ticăloşii făcute şi din 
partea unor preoţi gr.-or. şi când aflăm 
despre ele noi îi înfierăm mai ântâiu, 
fără a fi cu considerare, că la oare con
fesiune aparţin.

Dovadă chiar oaşul amintit de 
»Unirea« Nu ştim, oe a scris despre 
preotul gr.-or. din Vinţ, Nieolae Man,
• Budapesti Hirlap», dar’ noi ’1 am în
fierat pentru atitudinea sa, numindu ’1 
rătăcit, în nr. 64 al »Tribunei» dela  7/2Ú 
Aprilie n.

Cum vine deci »Unirea« să ne în- ] 
trebe, că nu le ştim aceste ?

Atâta am avut de refleotat, ear' 
de încheiere, drept dovadă, că recunoa
ştem răul în ambele biserici, reproducem 
pasagiul, ou care »Unirea» îşi încheie 
reflexiunile şi oare sună astfel:

»Răul e general In amendoue bisericile şi 
o ac(iune comună se impune. Se simte necesi
tatea, ca cei puşi în fruntea bisericilor ro
mâne să luore solidari pentru curmarea răului, 
a cărui urmări funeste se vor cunoaşte din 
zi în zi tot mai mult».

—--- fcSS------

C hestiuni Ş colare.1
CONVOCARE.

Prin aceasta se convoacă adunarea 
de primăvară a despărţământului Biei 
al »Reuniunii învăţătorilor gr.-cat, din 
archidieoesa gr.-cat. de A.-Iulia şi Făgă
raş« pe Sâmbătă, în 18 Maiu n. a. o. în 
şcoala gr.-cat din Căpâlna-inferioară, la 
care pe lângă învăţătorii interesaţi, se 
Invită toţi doritorii de înaintarea şooalei 
poporale.

PROGRAM:
1. Partioiparea în corpore la ser

viciul divin împreunat cu parastas pen
tru repausul sufletolor învăţătorilor de
cedaţi pe teritorul acestui desp., la 7 ore 
dim. — 2. Susceperea esamenului dela 
şcoala din Căpâlna-inf. — 3. Deschide
rea adunării la 10 ore a. m. — 4. Ape
lul nominal. — 5. Incassarea taxelor. —
6. Cetirea şi verificarea procesului ver
bal precedent — 7. Disertaţiuni: »în
semnătatea şcoalei«, de D. L. Todoran, 
înv. în Căpâlna-inf. şi de loan Ignat 
înv în Spini. — 8. Alegerea comisiunii 
verificătoare. — 9. Proieot de budget 
pe 1901—902. — 10. Fixarea locului pen
tru ţinerea adunării proxime. — 11. In
sinuarea disertanţilor. — 12. Raportul 
bibliotecarului. — 13. Raportul oassa- 
rului. — 14 Apreţiarea disertaţiunilor. 
— 15 Eventuale propuneri. — 16 în
chiderea adunării.

Sâncel, la 25 Aprilie 1901.
Dem. Laz. Todoran, 

not. desp.
Teodor Pänäzan, 

preşed. desp.

✓
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Valorosul nostru advocat dl Dr. 

Amos Frâncu îşi permută cancelaria 
advocaţială la Cluj. Dl Dr. Frâncu 
pleacă azi din Sibiiu. Dînsul ne face 
cunoscut, că noua sa cancelarie va fi în 
Cluj, în strada Szentegyház, nr. 24.

Totodată în o scrisoare, adresată 
redacţiei, anunţă, că din inoidentul per
mutării sale la Cluj îi este imposibil 
să-’şi ia în persoană rămas bun dela nu- 
măroşii sei amici şi cunoscuţi din oraş 
şi dela ţeară. Astfel dl Dr. Frâncu pe 
calea aceasta adresează salutul seu de 
adio pentru toţi şi mulţumitele sale sin
cere pentru multele probe de încredere 
şi simpatie, ce ’i-s’au arătat în restimpul, 
cât a stat la Sibiiu.

Regretăm mult depărtarea dlui Dr. 
Amos Frâncu din mijlocul nostru, dar’ 
totodată fe ioităm inteligenţa noastră din 
Cluj, care capătă în sînul seu un mem
bru atât de vrednic.*

Convocare. In sensul § lui 41 din 
statute convoc adunarea oerouală a des
părţământului Timişoara a »Asooiaţiunii« 
pentru literatura română şi cultura po
porului român« pe 19 Maiu st. n., la 2 
ore după ameazi, în Buziaş. Obiectele 
adunării: 1. Deschiderea prin .preşe
dinte. — 2. înscrierea membrilor. — 
3. Raportul direcţiunii. — 4. Cenzura
rea soooţilor. — 5. Cetirea disertaţiuni
lor, cari însă trebuesc cu 3 zile înainte 
de adunare insinuate la preşedinte. — 
6 Alegerea a doi delegaţi pentru adu
narea generală a »Asooiaţiunii». — 7. Sta
bilirea budgetului pe anul viitor. Timi* 
şoara, la 4 Maiu 1901. Emanuil Un-
gurianu, preş. desp,•

Surprindere plăcută a făcut un 
fruntaş ţăran din comuna Mohu asupra 
cârmacilor »Reuniunii sodalilor români 
din Sibiiut, cărora le a predat suma de 
13 cor. IO bani înoassată pentru fondul 
de 20 bani, întemeiat cu soop de a se 
acuira un local ou eventuală hală de 
vânzare pe seama meseriaşilor români 
din Sibiiu, sumă înoassată dela următo
rii loouitori din Mohu : Simeon Ianou, no
tar emer., Simeon Piso, propr., loan Dra- 
gomir, propr.. loan Bucşa, propr., Victor 
Cărăban, notar, Nicolae Slavu nr. 25, 
propr, loan Slăvescu paroch, dela fie
care câte 1 cor., Uie Pisoiu, primar, Ilie 
Slăvescu, econom, dela ambii câte 60 bani, 
N. N. 50 bani, Maria Bucşa, loan Slavu, 
Nicolae Iancu, Nicolae Slavu, Nicolae 
Gurian, loan Avrigaan, Constantin Tatu 
şi Nicolae Cătana, dela fiecare câte 40 
bani; loan Muţiu, loan Stoia, Nicolae 
Ivănuţ, Achim Brana, Ilie Slavu şi Ni
colae Cătnpian, dela fiecare câte 20 bani. •

Gimnasiu jidoveso. Sünt cuno
scute zădarnicele stăruinţe depuse pe 
lângă ministerul de culte şi instrucţie, 
ca să ee conoeadă Românilor din Arad 
şi Caransebeş înfiinţarea unui gimnasiu 
pe bani româneşti. Jidovii sünt şi aici 
ultraprotejaţi. Un coreligionar de al lor 
le-a lăsat celor din Liptő-Szt.-Miklói o 
frumoasă sumă de bani. Cu aceştia a 
hotărît comunitatea israelită de acolo 
să ridioe un gimnasiu jidoveso. Mini
strul de oulte, aflând de asta, s’a grăbit 
a le oferi 60.000 cor ajutor dela stat şi 
eventual şi închiderea şcoalei oivile din 
L.Szt.-Mikiőí, oa gimnasiul aoesta, care 
de sigur va fi foarte liberal, să nu su
fere din causa lipsei de elevi.

•
Din durerile patrioţilor. Oraşul 

Baia din sudul Ungariei e locuit In ma
joritate de Sârbi. Stradele oraşului au 
tot numiri învechite, de cei mai mulţi ne
înţelese. Părinţii lui hotărăsc, să schimbe 
aceste numiri cu altele mai moderne. 
Toate acestea, afară poate de împreju
rarea primă, li-se mai pot ierta. Dar’ 
acum vine crima! In loc să-’şi aduoă 
»trădătorii» aminte, că oraşul lor a fost 
fericitul, în oare s’a născut Mészáros, 
marele ministru de — soldaţi din 1848, 
cel-ce dăduse dimpreună cu Kossuth La
jos ordinul să pustiiasoă pe Sârbi cu foo 
şi ou sabie, în loo să-’şi aducă aminte, 
că şi mai marele luptător pentru — li
bertate ; Rozsa Sándor încă a fost un 
fiiu al pustei etc. etc., se apucă şi pe 
cea dintâiu stradă o botează »Voivodina«.. 
Aţi InţeleB? »Voivodina«, detestabila 
creaţiune a perioadei lui Bach, când 
în Ungaria naţionalităţile nu seferbeau 
în ciaunul »naţiunii unitare«. >în inte
resul demnităţii maghiare aşteptăm dela 
ministrul de interne, oă nu-’şi va da 
aprobarea pentru o astfel de dobitooie 
îndrăzneaţă«, esolamă foaia lui Bânffy. 
în intîresul bunei cuviinţe Băienii vor 
oontinua pe calea apucată, zicem noi.

*

Zăpadă in  Máin. Din Eperieş se 
vesteşte, că acolo a nins de-abinele, 
apoi a căzut peatră de mărimea alune
lor. Temperatura e foarte scăzută.

•
Reuniunea regnioolară a femei

lor funcţionare ’şi-a ţinut alaltăieri 
adunarea generală. Ea numără 760 de 
membre. Din 165 femei fără ocupaţiune, 
oari s’au adresat reuniunii, au fost pla
sate 100. Cursurile de stenografie, limba 
germană şi franoeză, oe se predau gra
tuit, au fost cercetate de 112 femei. Reu
niunea regnicolară de pensiune a funo* 
ţ:onarilor privaţi a admis şi pe femei 
ca membre.
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„Antisemit sau filosemit?“ o în 
urma incidentelor dela universitate stri
gătul de luptă al mai tuturor ziarelor 
maghiare după nume, dar’ semite după 
cuprins. O foaie de acestea provoacă 
pe Jidovi se nu se sparie de antisemi
tism, care şi aşa nu esistă la Maghiari, 
de altă parte însă zice, că strigătului 
»cârpeşte pe Jidan« are să-’i urmeze 
»cârpeşte pe popa«. Şi ca să dovedească, 
că Maghiarul nu e capabil de antisemi
tism consecvent, povesteşte o întâmplare, 
care scoate minunat la iveală filosemi- 
tismul — Jidanilor. însăşi, mama, — 
spune filosemitul, — era mare antise
mită şi în Pesta n’ar fi mâncat pentru 
toată lumea franzele eşite din brutăria 
unui Jidan. Mai târziu insă s’a schim
bat cu totul. La ţeară, unde şedea, s’a 
mutat şi o familie jidană, cu care s'a 
împrietenit mai tare ca presa maghiară (?) 
ou ceialalţi Evrei. în tr’o noapte arde 
casa familiei jidoveşti şi creştina doamnă 
primeşte întreaga oeată la sine, ba îi 
ofere şi loo la masă. Şi credeţi, c’au 
primit? Aş! ’Şi-au adus bucătăreasa 
lor jidovească, oare le-a fért, ca să nu 
fie siliţi s6 mănânce bucate creştineşti. 
Oonclusia — făcută de foaia maghiară, 
nu de noi — e, că Maghiarii nu sünt 
antisemiţi. Bine, dar’ o sé-’i facă, cel 
puţin pe coi independenţi, soţii lor se
mitici.

*
Omor in  tren. Intr’un cupeu al 

trenului, ce ciroulă între Cluj şi Aiud, 
călătorii au fost martorii unui omor 
săvîrşit din gelosie. Croitorul Horváth 
din Cluj împuşcă pe galanul nevestei 
sale, un locuitor din Cucerdea, şi trase 
un glonţ şi asupra ei, o răni însă prea 
puţin. Pasagerii s au grăbit după îm
puşcături sé-’l desarmeze. In Aiud a 
fost predat poliţiei.

•
O nonă renninne de maghiari- 

sare, voeşte să fericească pe Slovacii 
şi Germanii din nordul Ungariei. In 
Caşovia s’a ţinut o adunare poporală (!), 
In care s’a hotărît înfiinţarea unei so
cietăţi pentru propagarea limbii şi a 
eimţămintelor maghiare. Numele ei e 
»Soviniszta-egyesület«. »La mişcare s’au 
alăturat cu mare însufleţire tinerimea 
juristă şi ziariştii maghiari«, spun foile 
maghiare. Ea poartă deci, ca şi tovară
şele ei, coliva-n piept.*

De-ale administraţiei patriotice. 
Ministrul a aprobat sentenţa corni siunii 
eomitatense de disciplină din Pojun, 
prin oare primpretorul din Tîrnovia e 
suspendat din post pentru luare de mită 
şi abus de oficiu. El va fi dat pe mâna 
judeoft toriéi.

— Notarul Missies György din Nadab, 
a fost condamnat de tribunalul din Arad 
la 4V» ani temniţă pentru nouă defrau- 
dări şi falsificare de dooumente.

•
Şcoală de artilerie în  Vesprim. 

Erarul cumpărase moşia de 6000 jugăre 
a contelui Gavrilă Zichy. Pe terenul 
acesta se va zidi în vara aceasta o şcoală 
de artilerie.

V Societate de lăptărit în Caran
sebeş. Intr’o conferenţă convocată de 
primarul Burdia s’a hotărît înfiinţarea 
unei societăţi de lăptărit in Caransebeş. 
S’a format numai decât comitetul fun
dator şi s’a început subscrierea acţiilor. 
Capitalul social s’a statorit cu 20.000 cor., 
împărţit în 100 acţii â 200 cor., 60 de 
aoţii s’au subscris de fundatori, restul 
de 40 e pentru subscripţie publică. Intre 
membrii fundatori sünt numai doi Ro
mâni. *

Bancnote false. In Sebeşul săsesc 
a constatat ieri primăria comunaiâ, că 
acolo circulă o mulţime de bancnote 
false de 10 florini. După falsificători se 
cercetează cu sîrguinţă.

♦
Secuiul practic. Caii lui Nyirő 

János din Sân-Giorzul-Ciucului nu mai 
voiau sau nu mai puteau să tragă carul 
de főn, încărcat ou vîrf şi îndesat. Ca 
să-’i aducă cel puţin la mintea lui, ia un 
braţ de főn, îl pune sub cai şi-’i dă foc. 
Caii pleacă, dar’ numai cât a trebuit, 
ca să ajungă focul sub car. Aprinzén- 
du-se tot főnül, caii se sparie şi o iau 
la goană. Abia după-ce a ars tot fânul 
şi o parte din car au putut fi opriţi. 
Săcuiul Insă ’şi a văzut cel puţin caii 
porniţi.

O invenţie practică. Un ferar sa a 
din Reghinul-săsesc, F. Philippi a in
ventat nişte hamuri, cari pot fi la mo
ment desfăcute de pe cai, când aceştia 
spăriaţi ar apuca la fugă primejdioasă. 
Invenţia lui ’şi-a patentat-o in Austria 
şi Ungaria.

Incident în  teatru. In teatrul 
Kisfaludy din Testa s’a jucat deunăzi 
piesa lui Szalay »Jogá-ízszerelem«. Şi 
oum toate naţionalităţile dela noi, afară 
de cea maghiară, pot fi batjocorite, 
Szalay pune pe nişte jurişti de ai lui — 
de sigur de calibrul celor, cari se însu 
fleţesc pentru »Sovinista-egyesületuri — 
să strige în actul al 2-lea »Abzug Slo
vacii«, fiindcă câţiva dintre aceştia cân
tau nişte poesii slovăceşti. Unul dintre 
visitătorii din acea seară, un bun Slo
vac, ne mai putând suferi batjocurile, ce 
ae încărcau pe conaţionalii lui, s’a ri
dicat în picioare şi a strigat înspre bină: 
♦E o obrăznicie, o ruşine să se repre- 
sen te astfel de piese!« Bravo Slovace!
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Un duel. Când a eşit doctorul Gi- 
belli din spitalul oraşului Cagliari îl în- 
timpinâ o femeie cu un glonţ de revol
ver. Nu ’l-a nimerit însă, şi el avü pre- 
senţa de spirit să-’şi scoată revolverul 
seu şi să-’l îndrepte asupra femeii. Acea
sta ţinea însă arma ei din nou îndrep
tată asupra lui. Amândoi au puşeat 
deodată. Gibelli cäzü, lovit fiind în 
inimă, mort, femeia se alese cu o rană 
gravă în şold. Dusă la poliţie, declară 
că o chiamă Antonia di Viilgamosa şi e 
de 29 ani. Ea a venit anume dala Tu
rin, ca să ucidă pe medicul, care o se
dusese şi apoi o părăsise.

*

Din pungăşiile evreieşti. Zilele 
trecute au coborît în staţia dela Oradea- 
maro 57 de ţărani români, toţi îmbră
caţi în zdrenţe, cu feţele palide şi ochii 
împăingeniţi de suferinţele îndurate. Au 
fost 57 de nefericiţi din comunele Borşa 
şi Vişeu-de-mijloo din Marmaţia, cari în
şelaţi de făgăduielile Jidanului O. Eisler 
au plecat la Bosnia după muncă Aco
sta îi îndemnase să meargă la Zodilo- 
vioi, unde muncind în pădurea, ce o luase 
o societate spre tăiere, vor căpăta fie
care 40 coroane arvună şi pe zi 2 cor. 
60 bani, resp. 3 coroane 20 bani, precum 
şi întreţinere ieftină şi bună. Notarul 
din comună a făcut contractul, pe care 
’i-a subscris însă numai agentul. Din 
arvuna promisă le-a dat câte 10 cor., 
restul rămânând, după-cum zicea Jida
nul, la notar, ca să-’l dee familiilor ră
mase acasă. Ajunşi în Bosnia, au in
trat în munca grea, unde au stat două 
luni fără se capete un ban. Mâncarea 
ce o căpătau era miserabilă şi scump 
socotită. La scrisorile trimise acasă n’au 
căpătat nici un răspuns, adecă cele so
site n’au ajuns in mâua lor. In sfîrşit 
au fost daţi afară din lucru şi drept 
plată au primit atâta, ca să-’şi poată 
scoate bilete de tren, dar’ nu pâuă acasă, 
ci numai până la Oradea. 2 zile nu mân- 
oaseră nimic pe drum Căpitanul poliţiei 
a dispus trimiterea lor cu şupa acasă şi 
inoă în aceeaşi noapte au plecat cătră 
Marmaţia, ear’ contra agentului înşelător, 
precum şi contra notarului din comună se 
va porni cercetare pe basa protocolului 
luat cu bieţii Români.

♦
Svîrcolire. Ni-se scriu următoarele: 

i Aceasta cred a fi espreaiunea cea mai 
: potrivită pentru aceia, cari după-oe au 
; fost demascaţi publice pentru faptele 
; lor nevrednice — voesc sub fel şi fel 
I de pretesturi a seduce opinia publică, 

mistificând adevărul şi ridicându-se pe 
ei înşişi ca oameni nevinovaţi şi core'ţi 
în toate afacerile lor. Numai cât sda- 
vărul nu se poate Bugruma, ci trebue 
să ese la iveală ori mai iute ori mai 
târziu— vorbă veche. Dl Romul Gom- 
boş, învăţător Ia şcoala confesională 
gr.-or. din Vidrá dé jos, în un răspuns 
al seu, publicat în »Tribuna« nr. 75, vo
eşte a-’şi justifioa purtarea-’i do corectă 
pentru că in 18 Aprilie a. c. a preferit 
a lua parte la un banchet al protopre- 
torului din Câmpeni, decât să meargă 
cu ceialaiţi colegi ai lui la conferenţă 
învăţătorească ţinută tot în acea zi. 
Intre altele spune, că bancheţul s’a în
ceput la orele 8 seara, va să zică la un 
timp când de obiceiu conference se 
sistează. De aci se poate deduce, că 
d-sa a luat parte la conferenţă învăţ, 
şi numai după aceea a luat parte la 
banchet.

Să constatăm un lucru: Conferen- 
ţele învăţătoreşti s’au ţinut în Abrud, 
ear’ banchetul protopretorului in Câm
peni. Dacă pe dl Romul Gomboş ’î-a 
apucat aşa de mult dragostea faţă de 
acel bauchet, aranjat de comisiunea ad- 
ministrativă-comitatensă şi care pe noi 
nu ne impoartă absolut nimic, putea 
foarte uşor să ia parte ziua la confe- 
renţa învăţ, din Abrud şi seara să fie 
mers şi la banchet. In oaşul acesta, îl 
asigur că nime nu-’i făcea nici o obser
vare. D sa a făcut altfel. ’Mi-e martor 
comisarul cons., dl Joan Popoviciu, pro
fesor in Sibiiu, că dela conferenţă s’a 
sausat, că nu poate participa, pe când 
la eăi barea protopretorului era în fruntea 
conductului. Ei bine, eu am fost de 
vină dacă silit am fost se arăt publice 
purtarea-’i necorectă şi incompatibilă 
cu oficiul seu? Nu’i-a făcut nime obser
varea, că n’a satisfăcut obligamentelor 
chemării d-sale, ci s’a notifioat numai 
pur şi simplu faptul, care rămâne şi 
mai departe, că nu avea d-sa ioc ia 
banrhatul protopretorului, — ci la con- 
terenţa învăţătorească.

Dacă d-sa se provoacă la faptul, 
că a fost împreună cu şeful tractual, e 
cu atât mai trist, când şeful sufere ase
menea anomalii şi nu-’l va lua în cer
cetare disciplinară, pentru-că negligă 
tárd motiv conferenţele învăţătoreşti. 
De ce folos ar fi conferenţele învăţăto- 
reşti, dacă fiecare învăţător ar preferi 
a lua part® la asemenea »convenire so
cială«?

După părerea mea mai corect lucra 
dl Romul Gomboş^- după-ce a făcut acest 
pas neprecugetat — să tacă şi să nu 
umble cu asemenea svîrcoliri ca să se 
scoată nevinov at, căci — după-cum vezi — 
cronicarii cam observă faptele de acea
stă natură. Ş’apoi cronicari sünt cam 
mulţi şi prin 0., dar’ vor mai fi şi pe 
aiurea.

încât priveşte cuvântul de »lumină
tor al poporului* constat şi eu, că am 
greşit foarte mult când ’l-am aplicat la 
persoana d-taie. Nu te supăra, oi scusă.

Desubgdina.

Deosebite favoruri pentru cum
părătorii de losuri de clasă, ale căror 
losuri mi eűnt trase, ofere cel mai mare 
magazin d« vânzare de losuri de clasă 
d n ţeară, Banca de schimb naţională, 
societate pe acţiuni, în Budapesta. Pro
spectele se trimit la cerere gratis şi 
franco.

*

Avis. Atragem atenţiunea st. ce
titoare asupra inseratului din numărul 
de astăzi al firmei bine cunoscute Par
füméria. Meitzer, Sibiiu, depositoarea 
principală a cremei Margit de Arad.

MAI NOU.
Ţ a r  a l B u lg a r ie i  ş i  M acedoniei.

în Pana Juriste, un mic orăşel în 
Rumelia - orientală, cum am amintit 
ieri, s’a sărbat iubileul de 25 de ani 
al răscoalei bulgare contra jugului 
turcesc. Cu acest prilej miniştrii Oa- 
raveioff şi Papriooff au ţinut vor
biri, în cari 'şi au esprimat speranţa, 
că această sărbare va avă ca resultat 
continuarea luptei pentru eliberarea Ma
cedoniei. In acelaşi înţeles a vorbit şi 
principele Ferdinand. Cea mai mare 
surprindere a produs Velceff, coman
dantul divisiei din Filipopole, care a 
sărbătorit pe principele Ferdinand ca 
pe viitorul Ţar a) Bulgariei şi Macedo
niei. Prinoipele a primit cu mulţumită 
aoest toast.

E n g le z ii  v re a u  pace.
După »Central News*, Kitchener a 

fost îndrumat să înceapă cu generalul 
Botha din nou pertractările de pace pe 
basa planurilor anterioare.

R e în to a rc e re a  lu i  W aldersee.
»Lokalanzeiger«. e iuformat din Pe

king, că situaţia în China s’a îmbunătăţit 
de aşa, încât Waldersse se va reîntoarce in 
Germania pe la mijlocul iui Iunie.

i

ECONOMIE.
î n t r u n i r e  a g rico lă

— Invitare. —
Comitetul central al »Reuniunii ro

mâne de agricultură din comitatul Si- 
biiului* va ţină Duminecă, la 12 Maiu 
rt. (29 Aprilie v.) a. o., în comuna Se  
beşul-de jo s  o

întrunire agricolă;
la care se va vorbi despre diferite afa- ! 
ceri economice şi cu deosebire se va in- i 
sista asupra însemnătăţii însoţirilor de 
credit săteşti după sistemul Raiffeisen.

Ne luăm voe a invita la această 
întrunire pe toţi membrii şi spriginito- 
rii reuniunii noastre.

S i b i i u ,  8 Maiu n. 1901.
Comitetul central al >R&uniunii 

române de agricultură din comitatul ; 
Si biiului*.

Dem. Comşa, V. Tordăşianu,
prea. secretar.

Vorbe înţelepte. Maxime şi re- 
flecţiuni din literatura universală, culese 
de Aurel C. Popovioi, Bucureşti. Editura 
institutului de arte grafice şi editură 
»Minerva«. 1900.

Este o bogată colecţie de maxime, 
adunate cu multă sîrguinţă şi pricepere 
de vrednicul nostru compatriot Aurel 
C. Popovioi. Cartea are format 8-av • 
mic, portativ şi 316 pag. cuprinzând la I 
1300 de maxime şi sentenţe, tot atâtea 
perle preţioase ale cugetării celor mai 
renumiţi scriitori şi bărbaţi de valoare 
ai tuturor popoarelor. Preţui este 1 leu 
50 bani. «

„Istoricul episcopiilor noue“ 
Studiu istoric de George Ardelean, adv. 
in Timişoara. Sibiiu, tiparul tipografiei j 
archidieo. 1901. Studiul acesta din isto- j 
ria nouă bisericească, basat pe docu- ; 
mente începând din anul 1828, arată toate 
fasele, priu cari a trecut chestiunea 
reînfiinţării episcopiilor române din Ti-
Îiişoara şi Oradea. Celor-ce ee intere- 
ează de această chestiune ie face un 

serviciu cu atât mai plăcut, că în text 
sünt cuprinse toate actele emanate dela 
corporăţiunile noastre superioare bise
riceşti începând încă de sub fericitul Me
tropolit Andreiu.

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos in tipografia semina
rului arehidiecesan primul fascicol din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină*. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Soopul aoestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umpiă o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 cr). 
şi se află de vânzare la autorul, îu 
Blaj. i

* 1

,,Enciclopedia Rom ână“, publioată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso- 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii*.

Din această folositoare publicaţiune 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienesou, Marin, 
Mârzescu, Massim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateescu, Maxim, Meissner, 
Melchisedec, Meţiami, Miole, Mihăilesou, 
Mihail, Mihaleea, Mihá!yi, Mihnea, Miliő, 
Mincu, Minovici, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovici, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, etc. Dintre cele
lalte scrieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melencze, Me
ran, etc); număroase articole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rocelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisii şi Popescu-Voi- 
teşti, din chimie de Minovici (Mercuriu, 
etc.), din filosofie de Dragomirescu (Ma
terialism, Metafisica, Mill, etc.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria bisericească de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mil- 
covia, Metoc, Melchisedec, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
cean, M. Străjan şi N. Petraşou, din mu- 
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Megiena de G. Weigand, Mara- 
murăş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălescu, etc. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onciul,
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spicuire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publicaţiune, 
precum şi forţele mari şi distinse ce s’au 
angajat la reaiisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera că în scurt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu
blicului cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea cu
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia,: E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor. 
23.20 (în România; iei 25. —, resp. 28.50). | 

*
,,Povestea priveghitorei“, după ! 

»îuşiră-teMărgărite«,de I. Manliu. Estraa 
din publicaţiunea »Lui Titu Maiorescu, 
Omagiu«. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

*
Tablouri româneşti.

La administraţia »Tribunei* se afiă 
dc vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti:
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40 
Portretul Metropolitului Sterca 

Şuluţiu . . . . . . . .  * —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i .............................. » —.30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30 
Prefectul Avram Iancu în frun

tea oştirii . . . . . . .  * —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60 .
Conferenţă naţională dela 1894 * 3.— j
Românii la Debreţin . . . , » —.60

Ö nouă carte de contabilitate.
A eşit de sub tipar broşura »Introdu- j 
cere în contabilitate şi contabilitatea în ! 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor i 
la şcoala comercială superioară din j 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 1 
limbaj cât se poate mai uşor, este me- i 
nită a lăţi cunoştinţele de contabilitate j 
dina poporul nostru. Pureezând mia- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele da lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un ours complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia cu uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această carte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
precum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I —VIII-J-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Sé poate procura dela librăria 
arch dieoesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu in 
Braşov şi dela librăria seminarului gr
eat din Blaj.

Călătoriile patrlarchulu l Ma- 
c a n e  de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti) 
stabilimentul grafic I. V. Sooeo.

, ,Ţiganiada“ sau »Alexandria ai
ţigănească«, o preafrumoasă povestire
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri,
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu-
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în
Braşov. Preţul 45 cr.*

,,Diplome m aram urăşene  din 
sec. XIV. şi XV.“, adunate şi comentat® 
de Dr. loan Mihá'yi de Apşa, advocat 
şi protofise comitatens în Sighetul-Mar- 
maţiei (M.-Szigel). Tomul I., preţul 10 
cor.; format mare oetav. In acest vo
lum se cuprind un mare număr de di
plome din 8ecolii indicaţi, dintre cari 
310 acum văd lumina zilei pentru ân- 
tâia-dată. Recomandăm cu cea mai mare 
căldură acest preţios op în atenţiunea 
nu numai a specialiştilor, dar’ a tuturor 
Românilor, cari se interesează să cu
noască trecutul şi relaţiunile etno- şi geo
grafice ale romanticei Marmaţii. Apara
tul ştientific, cu care ne presentă dl Dr. 
Mihályi resultatul muncii obositoare de 
scrutare a archivelor, mănăstirilor, co* 
lecţilor private etc. dovedeşte, că auto
rul dispune de largi cunoştinţe istorice, 
şi poate ajunge în rîndul primilor no
ştri istoriografi. Dr. Mihályi va face un 
mare serviciu atât istoriei, cât şi naţiu
nii române, dacă continuând ou edarea 
şi prelucrarea restului de documente, ce 
le are în posesiune, va da la o parte 
vălul, ce acopere trecutul viteazului po
por român din frumosul Maramurăş. O 
astfei de întreprindere ştientifică me
rită spriginul întregului neam românesc.

— Opul se află de vânzare la au
torul, dl Dr. loan Mihályi ,în M.-Sziget

Scrisori cătră plugari, de Con
stantin Sandu, diplomat al şcoalei de 
agricultură dela Herăstrău.

Este o broşură a bibliotecii popo
rale a administraţiei domeniului coroa
nei. Administraţiunea domeniului co
roanei a edat până acum 19 broşuri 
pentru ţărani, de cuprins mai cu seamă 
economic »Scrisori cătră plugari* este 
broşura sau cărticica a XlX-a şi e îm
podobită cu portretele MM. LL. Regele 
şi Regina şi cu mai multe ilustraţii 
îu text.

Cărticica cuprinde mai multe capi
tole economice, instructive, d. e. Plu
guri. — Arături. — Grape. — Sămăna- 
ţul. — Despre fânaţe etc., scrise toate 
în limbaj uşor, poporal.

&*o«fţi îii Sibiiu.
La 8 Maiu n. 1901.

Hotel > împăratul R om anilor: Szalantzl, 
forestier din Alba-Iulia; Maniu, notar din Sebe- 
şul-săsesc; Czell, fabricant, Kikinls, Zeidner, din 
Braşov, Szántó din BudWeia, Gross din Linz, 
Köhler, Lani, Trezzi, din Viena, Vogel, Aozél, 
Tehel, Ritscher, Steiner, Kürti, din Budapesta, 
comercianţi.

Hotel »it(eher* : D-na Droc, protopopeasä 
din Mercurea; Franz, candidat not. din Petrifa« 
léu; Vulc, privatier din Sălişte; Guga din M.* 
SolymoS, Roman din Luncani, Adam din Tur» 
daş, preoţi; Mayer, privatier din Viena.

Hotel »M ihaiu*: Recius, Bratu, din Bucu
reşti, Bela din Blaj, comercianţi.

Hotel »Habermann*: Horváth, notar din 
Domald; Csecs, eoonom din Braşov.

őftPfstii pieţei din Sibilo.
Din 8 Main n. 1901.

Hârtia-manetă ram&nS . C up . 18.74 féad. IgJ
Lire toceşti . . . .  „ —
imperiali (16 sar) » „ — s
Robie ruseşti ä . . . „ 2.48 .  2.8
Galbeni  .................... * 11,28 „ 1.84
Napoieóü-d’oíi . . .  „ 19.— „ 9.10
100 Marco germane . „ 117.— s 117.4
livre sterling . . .  „ 28 90 24.2

üiärsa de Budapest*.
Din 8 Main n. 1901

Renta da anr sng. 4% . . . . . .
» x n n 4°/o . . , . . 1
„ ang. vat. cor. 6°/0

lapnismtnl căilor ferate ung. . . . .
Bests! rurale aag .............................   .

* „ croate-BÍávone . . . .
ObHgaţjaniîs deep, rogaiiilor . . . .  
Losuri pentru regulare® lisei şi Beghedin 
Renta le  hârtia austriacă . . . . .

,, de argint austriacă...................
„ de aur aasiriftci . . . . . .

Izssuri austriac® din 1880 . . . . .
Acţiunile băneai saotro-angare . . .

B 8 de credit ung. , , .
„ da credit »astr. , . . 

Scrisori foaclars sie äastitisiulai de credit
«concmii „Albina* .............................

Galbeni împărăteşti . . .  . . .
N»poleon-d’o r i .................................   ,
Mărci 100 mp. germane . . . . .  
London 10 Livre sterling! . . . .

llffö
92.90
99.60 
99.26 
98 60 
98.50
98.60 

131.—
96.15 
98. -  

11 .28 
141.— 

1680.— 
698.60 
698.—

102.—
11.88
19.07

117.85
240.26

Borsa de ¥ieoa.
Din 6 Maiun. 1901

Bonta do aur 4*/0 ............................. ....  . 117 50
Renta ung. v.c. 4,'/a ............................................ 9285
împrumutai căilor ferate ung. . . . . .  92.80
Bonuri rurale ung.............................................. 98 00

f, r croate-slnvoos . . . . . .  92 5
Banta de iArtie auatriacă . . . . . .  98.85

9 „ arglat austriacă . . . . . . .  9815
„ „ « a r  aurtriacă..................................11 .15

Losuri austriaco di» I 8 6 0 ................................. 14S75
Acţiunii® băneai austro-ungare . , , , . 1677.

,  j de credit caig. . , . 698.
» da credit tustr . . 697.25

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteşi 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pi 

acţiuni: toslf Marsuti«!!*
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Hotel nou.
i i  Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul,
Ä aranjat din nou şi după cerinţele moderne, sub firma

^  Hotelul Mihaiu“,
Sibiiu, s trad a  T u rn u lu i nr. 11

^  I  stă la disposiţia P. T. public călător.

Localităţi elegante pentru restaurant şi cafenea. — 
Bucătărie escelentă. — Vinuri naturale curate. —
Bere „Transsylvania“ de Habermanu şi „Bock“ dela 
Trei-Stejari. — Preţuri moderate pentru odăi. — 
Omnibus la ducere şi venire dela gară. — Calese 

stau la disposiţie pentru cálétori.
La o visitare cât mai deasă invită cu toată stima

I ţ J Q i ia J u ,  hotelier.
Si b i i u ,  în Aprilie 1901.BäkM

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Biblioteca poporală a „ T r ib im e i“.

1 Pădureanca. Novelă de loan S la v ic i ,  12coaie 
tip., broţ., elegant. Un exemplar 60 baci.

2, pata Stolerului de Matilda C u g l o r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

8, Ce n’a foat ţi nn va fi. Poveste de I. T 
Mer a. Un exemplar 8 bani.

4. P ipém í Petru. Poveate de 1. T, Mer a. Un 
exemplar 16 bani.

5. Păcală şi Ttndală. Anecdotă de Silvestra Moi* 
lev an. Preţul unui exemplar 6 bani.

6. Jucării şi jocuri de copii. De P. Is pi reies., 
cnlegător-tipograf. Un exemplar 80 bani

7. Teiu legănat. Poveste de Or. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurilejeranilor romftni la nuntă, 
de Benedict Vi cin. Un exemplar 16 bani.

S. Pilea a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 28 bani.

10. Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 bani.

11. S An tul Nieolae. De Matilda CMflsr-FonL 
Un exemplau 16 bani.

12. îndărătnicul. Poveate de Silvestru Moldo vas.  
Un exemplar 16 bani.

18. Blăetăm de mamă. Legendă poporală din gin
ről Năsăudmul. De George Go?buc. Un exem
plar 13 bani,

14. Bunica de Bojena Năm cofă ,  iradaeă din limb» 
boemă de proi. Dr. Urban Iarnik  Un exem
plar ca 80 bani.

16. Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al Iui 
16n. Un exemplar 10 bani.

16. Din bătrăni. Ghicitori, Întrebări |i răspunsuri, 
frământări de limbă, adunata de Gr- Sima a! 
Ini Ión. Un exemplar 16 bani.

17. pe pămtatni Torsului de George C a s h s  a. 
Un exemplar 16 bani.

16, Oăldăruşa eu trei picioare. Poveate franţs* 
seasoă de Eleonora T l n ă s e e c u ,  după A. 9s- 
nsvrajr. Un exemplar 18 bani.

16, Cenueotca. Poveate de I. T. Mara. Un exem
plar 16 bani.

2Ö. Un peţitor Îndărătnic. Novelă da Bjönstjera« 
Björn son. (1366). Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Văntură-Ţeară. Din novelele 
califoraien* ale Ini Bret Harte.  Un exemplar 
16 bani.

22. Scăpărătoare*. Din povestii* ini Anderses. Un 
exemplar 8 bani.

28. Pata Craiului din cetini, De George Co? bor 
Un exemplar 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantaaiile lui Nieolae 6  o şa 
Un exemplar 40 bani

26. Drama mamei. Baladă de Georg« Coşbsc  
Un exemplar 20 bani.

26. Taina unei vieţi. De Björnstjense Bj örns ov  
Un exemplar 19 bani

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nieolae Gogol üt 
exemplar 40 bani.

28. Păcală în satul lui. Poveste de loan Slav i t  
Un exemplar 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de Meliere.  Un exempia 
80 bani.

80, Lnmea proştilor. Poveste de Silvestru Me! 
de van. Un exemplar 10 bani.

81, Nueciu-împărat. Poveste din popor de „Măr 
gin eanu l“. Un exemplar 24 bani.

82, pina-împărăteasă fi peana ei alean*. Pe?w,t* 
di» popor de „Mărgineanul" Un sxs«plaf 
24 bani.

88, fulger- Poveste ia versuri de Georg» 0»?b»?  
Un esempi&r IQ bani.

84. Spice de aur. Calese de dascălul loan F, La 
iar . Un exemplar 20 bani

86 Un idil în Buşeai Novelă de Brut H a r t s  
Un exemplar 16 bani.

86, Baba iadului. Poveste în versuri da loan Moţ* 
Un exemplar 16 bani.

87, Prineesa fermecat#. Poveste în versuri d* P 
b u l i n .  Un exemplar 20 ban!

88, bina Mărgărelelor Poveste 1» ?«mri d* îesr 
Mcţa. Un oxampiar 24 ban4

89, Doi copil Fevasta d» I**» Mein Uo m o r  
plat 20 bani

40, O partidă în patra. D» Antonia S b i s U n  
son i .  Un exemplar 24 bani.

41, Posacul bun de inimă. Comedie în 3 acte da 
Carlo Goldoni.  Tradusă da domnişoarele Al y 
Luc. I. Bomanescu. Un exemplar 40 bani.

tó. Croitorul fi coi trei tfeeiori. Pssrests da Ibis* 
Meţa. Un exemplar 80 bani.

48, Mica Fadetă. De Gww*t* Sand.  Un SKsmţUr 
60 bani.

44? Rusalia păcurarul Poveste de Nieolae Trim- 
biţ o ni». Us exemplar 44 bani.

46. Roma în vinei Tragedie in 5 act« de Alexandre 
P a r e d i. Tradusă de I. L. CaragiaM. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Miliői. Novelă de I. Turgisensv. Trade 
certe din limba rasă de Kne» Hodoş. U» axe»

De Ies» S la vic i .  Ua excmpl*’
?!ar 80 bani.
5 sută da ani.

16 bani
48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti«. Din cule 

gerile lui I. Pop Reteganul. Un eeemplar 20 ban

Celor-oe cumpără un număr mai mare de eaemplare, cu deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, Bă dă rabatul cnvenit.

Se află de vânsare în librăria W. Krafft în Sibiiu.

Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
...................toate 'a tot

Ftumoase cât eu nici nu pot 
Mai frumoase s i- ’mi socot —  

Cu mintea mea" 
în

peste 20 variante, *vn
care de care

m ai ferm ecătoare
Se cl/ I cl cu, preţul cLe IO bani per bucală.

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni ln Stbllu, str. Poplicei nr. 15.

La cumpérári mai mari se dă rabat potrivit. 3 1

Tipuri adm irabile.

tm

Declaraţie.
Eu Ana Droc născ. Mnşiu Urecbie, 

din Răşinari, declar, că ori-cine va mai 
da dela datul acestui anunţ ceva băr
batului meu loan V. Droc, fie pe da
torie, fie într’alt fel, fie beuturi spir- 
tuoase, fie altceva, nu se poate aştepta 
la nici o plată. Deasemenea voiu ur
mări pe cale legală pe toţi cei-ce vor 
primi dela el obiecte sau altceva.

+  Ana Droc născ. Mnţiu Urechie
[134] 2—2 prin Suroiu Dum itru.

I
I
I
I
I
I

j Haine
b u n e  şi e le g a n t e  pentru d a m e  
esecută după cel mai nou fagon şi 
observând strict moda zilei, o croito 
reasă diplomată şi recunoscută. L u
crul prompt şi oonştienţios. Preţurile 
foarte moderate. Comande se primesc 
în s tr a d a  U r e z u lu i n r . 21.

[152] 1—2
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S e  c a u t ă

un comis
mai în vîrstâ (de branja manufacturii), 
care sé aibă cunoştinţă perfectă de 
limbile patriei. [151] 1—3

Ofertele, cari trebue sé conţină 
pe lângă atestate şi fotografia, sünt a 
se adresa sub „ D esto in ic “, la 
administraţiunea acestui ziar.

Reflectanţii binevoiască a-’şi for
mula şi pretensiunile de salar în ofert.

xxxxxxxxxxxxxxxx

Crema Margit
cea mai bună cremă de faţă pentru câşti 
garea unei peliţe albe şi curate. Scut 
contra înrîuririlor soarelui şi vântului, 
garantată liberă de mercuriu şi de plumb,
pentru aceea e coréspunzétor scutită prin 

ordinaţiunea ministerială nr. 71012.
Vânzarea şi trimiterea cu posta cu cea 
mai mare discreţiune pe lângă preţurile 
originale; numai marfă absolut proaspătă.

Crema-Margit . . . ott. 1 — 
Săpunul-Margit. . .  , 0 . 7 5
Pudră-Margit . . .  „ 120

Deposit principal:

Parfüméria Meitzer,
strada Cisnădiel (edificiul comande! de corp),

Gustav Meitzer,
fabrici de săpun şi luminări strada Guşteriţei

m  sib iiu . [144)a_ M

Oroloage bnne şi ieftine
cu garanţie în scris pe 3 ani se 

trimit persoanelor private de

Hanns Konrad
fabrică âe oroloage

şi
magazin de esport pentru 

mărfuri de aur 
B r ü x  (B o e m la ).

Oroloage rem. bune de nickel fl. 3.75. 
Oroloage remont. veritabile de argint fl. 5.80. 

Lanţ veritabil de argint fl. 1.20. 
Deşteptător de nickel fi. 1.95.

Firma mea e distinsă prin vulturul ces. reg., 
prin medaile esposiţionale de aur şi argint şi prin 
mii de scrisori de recunoştinţă.
Cataloage ilustrate (le preţuri se trimit 

gratis şi franco [49122—100

C a r t e a
St upar i l or

săteni
de

Romul Slum, învăţător,

Ou mal mult* lluitraţiuni îs test.
Editura şi proprietatea

„Rianlasai ran. da agricultură dia osaltata! Sibllsin.

Preţul 70 bani pina portul postai

Reuniunea agrieolă prin edarea as 8 ei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
îi literatura stuaăritnlui Broşura este scrisă 
şa un fruntaş învăţător, stupar priceput. Es 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stssp&r. Se recomandă cu deosebire ca premii 
pestre BConleSe noastre de tot soiul.

Se vinde ■*
Librăria W. Krafft.

♦♦♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„F o a ia  P o p o r u lu i“
ese în fiecare Duminecă, în format ciiart mare, cu cuprins 
bogat politic naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu ^

ilnstraţinni. ▼
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor pe jumétate de an. 

Abonamentele Be fac de-adreptul sau prin mandate poştale la
„Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a dona ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm părtăşeşte econom ilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L e c u ir e a  v ite lo r )

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile Inngi de iarnă.

De
Tormay Béla.

Ediţia Ü. revézutá — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela Reuniunea română de agricultură

din comitatul Sibiiului.

!. pe aejii în
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . cor.
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi

despre procedura d isc ip linară ..............................................
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Trifoiul . . . . .
Costan T., Aur-, novelă . . . . . .
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi pre.oţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri , .
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . . .

» » Reprivire din Paradoxe sociologice .
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ..............................................
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele .
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig. .
Simu R., Monografia comunei Orlat . . . .
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

fi  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit
Se află de vânzare în librăria W. Krafft in Sibiiu. £
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Descrierea Ardealului.
Cine voeşte să cunoască frumoasa ţeara a Ardealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horla şi lanou, să cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume:

Ţeara-Noastrâ,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Val 'a-Murâşului, apoi

Zarandul şi Munţii-Apuseni,
Cn •  Unrtraţinni şi o ţchlţă.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cn datineie şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre au apreciat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce ie avea 

despre Transilvania In limba română.
„Liga r o m â n ă scrie Intre altele:
„Până astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Di Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce intr’adevfir se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ib r ă r ia  W . K ra fft .

Pentru tipar reaponsabil I o s if  M arschall.


